

Секция «Социальная психология: проблемы исследования личности»  
**Предварительные результаты исследования типов психологического  
отношения к табакокурению среди некурящих представителей молодежи**

*Решетко Светлана Альбертовна*

*Аспирант*

Институт психологии РАН, Москва, Россия

*E-mail: swetlana.reshetko@yandex.ru*

В настоящее время проблема табакокурения становится все более актуальной. Изначально изучаемая в медицине, на данный момент она становится предметом изучения социологии, психологии и ряда других наук [2; 3]. В большинстве исследований наибольший интерес представлял вопрос о факторах, побуждающих человека бросить курить. Однако интересным представляется изучение некурящего человека, его психологическое отношение к табакокурению, с целью обозначить возможные причины первичного отказа от табакокурения.

Теоретико-методологическим основанием исследования является концепция психологических отношений, развиваемая В.П.Позняковым [1]. В структуре психологических отношений выделяют такие компоненты как познавательный (знание об объекте), эмоциональный (эмоциональная оценка объекта), ценностный (соотнесение объекта оценивания с субъективной системой ценностей) и поведенческий (готовность к поведению).

Для исследования типов психологического отношения к табакокурению были использованы следующие методики: Авторская анкета «Исследование психологического отношения к табакокурению»; Цветовой тест отношений применительно к табакокурению; Семантический дифференциал; 16-ти факторный личностный опросник Кеттелла, позволяющий рассмотреть личностные характеристики некурящего человека.

В пилотажном исследовании приняли участие 79 некурящих респондентов. Выборку составили студенты МАИ, МПГУ, Московской школы экономики МГУ. В результате статистической обработки результатов с использованием кластерного анализа было получено четыре группы испытуемых различных по степени выраженности компонентов психологического отношения к табакокурению.

В первую группу попали респонденты резко негативно относящиеся к табакокурению. Они высоко оценивают вред курения для организма и склонны положительно оценивать меры, принимаемые государством по запрету табакокурения. В ситуации столкновения интересов с курящим человеком предпочтут сделать замечание.

Испытуемые, составляющие вторую группу, скептически относятся к информации о вреде курения для организма и склонны нейтрально оценивать меры запрета курения со стороны государства. В ситуации столкновения интересов с курящим человеком предпочтут такую стратегию поведения, как уход от взаимодействия.

Респонденты третьей группы достаточно высоко оценивают вред курения для организма, однако нейтрально оценивают эффективность государственных мер, направленных на запрет курения. При столкновении интересов с курящим человеком на остановке общественного транспорта предпочтут выбрать стратегию ухода, однако в компании знакомых сделают замечание.

Испытуемые, составляющие четвертую группу, выше других респондентов оценивают вред курения для организма, однако именно данная группа ниже других оценивает эффективность мер, реализуемых государством по запрету табакокурения. В ситуации взаимодействия с курящим человеком предпочтут стратегию ухода.

Данные, полученные в результате пилотажного исследования дали основания скорректировать вопросы авторской анкеты, определить наиболее оптимальный набор методик. При проведении основного исследования планируется также изучить взаимосвязь ценностных ориентаций личности и психологического отношения к табакокурению.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ.

Проект «Социально-психологические факторы успешного отказа от курения» № 15-06-10231.

### **Источники и литература**

- 1) Позняков В.П. Психологические отношения индивидуальных и групповых субъектов совместной жизнедеятельности // Психологический журнал. Том. 33. 2012. № 5. С.5-15.
- 2) Позняков В. П., Решетко, С. А. Анализ социально-психологических исследований по проблеме табакокурения // Знание. Понимание. Умение. 2015. № 1. С. 236–243.
- 3) Позняков В.П., Хромова В.Л. Социально-психологическое исследование отношения к табакокурению. М., 2010.